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NOUL PEISAJ INDUSTRIAL AL ȚÂRII: Aspect de la Combinatul chimic din 
Craiova

DE MARE ÎNSEMNĂTATE

ALE ÎNVĂTĂMÎNTULUI
« Conferința Națională a Partidului Comunist 

Român a adoptat un amplu și însuflețitor program 
de măsuri menit să asigure ridicarea patriei noastre 
pe noi trepte de progres și civilizație. Prin însem
nătatea deosebită a acestui program, care trasează 
căile dezvoltării multilaterale a societății românești. 
Conferința Națională a partidului inaugurează in 
viața patriei noastre, a poporului român, o nouă 
etapă istorică cu vaste implicații in toate domeniile 
de activitate socială, Premiza fundamentală a mă
surilor adoptate de Conferință rezidă în înalta res
ponsabilitate a conducerii partidului și statului față 
de popor, în grija stăruitoare ca tot ce se între
prinde in țara noastră să slujească in întregime 
poporului, să răspundă intereselor sale. Raportul 
prezentat Conferinței de secretarul general al Parti
dului Comunist Român, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, dă răspuns tuturor problemelor dezvol
tării patriei, aducînd o contribuție de istorică 
importanță teoretică și practică in aplicarea crea
toare a marxism-leninismului Ia realitățile societă
ții românești.

tn documentele Conferinței se subliniază faptul 
că procesul înaintării neîntrerupte de la socialism 
spre comunism este, în ultimă instanță, procesul 
creării premizelor materiale — ceea ce înseamnă o 
rjszvoltare uriașă a forțelor de producție menite să 
asigure societății un belșug de bunuri concomitent 
cfi perfecționarea relațiilor de producție — și al 
creării premizelor spirituale, nivelul înalt al con
științei socialiste a poporului. Acest proces poate fi 
dirijat de singura forță capabilă să-l conducă, parti
dul comunist, expresia cea mai înaltă a factorului 
conștient, exponentul intereselor întregii națiuni. 
„ProcesuJ de desăvîrșire a construcției socialiste, 
diversificarea vieții economice, științifice și cultu
rale, creșterea complexității problemelor și sarci
nilor ce trebuie rezolvate, se spune în 
prezentat la Conferință de tovarășul 
Ceaușescu, determină în mod obiectiv...
continuă a rolului Partidului Comunist Român ca 
forță conducătoare în societate". Partidului îi revine 
misiunea de a stabili linia generală în problemele 
fundamentale ale politicii interne și externe, de a 
elabora programul de dezvoltare a economiei, învă
țămîntului, științei și culturii în vederea progresului 
continuu și rapid al patriei socialiste, a creșterii bu
năstării oamenilor muncii.

Documentele Conferinței au subliniat totodată 
faptul că în etapa desăvirșirii construcției socialiste 
crește rolul statului — instrument principal al 
conducerii conștiente de către Partidul Comunist. 
Măsurile privind perfecționarea conducerii econo
miei, îmbunătățirea organizării administrativ-teri- 
toriale a țării, precum și cele privind conducerea 
vieții sociale adoptate de Conferința Națională a 
partidului sînt menite să asigure statului nostru 
atributele și condițiile necesare îndeplinirii rolului 
său crescind în etapa istorică în care se găsește 
țara noastră. t

Partidul asigură astfel o trainică temelie ridicării 
patriei noastre pe noi trepte de progres și civili
zație și, ca un reflex direct. îmbunătățirii sistema
tice și multilaterale a vieții întregului popor.

Aceste perspective implică răspunderi de o excep-

țională importanță și pentru corpul didactic. învă
țătorilor și profesorilor din școlile de toate gradele, 
întregului invățămint le revin sarcini noi și impor
tante, în special în domeniul pregătirii și educării 
cadrelor cerute de vastul program de înflorire a 
României socialiste trasat de Conferința Națională a 
Partidului. Așa cum sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, „în stadiul de dezvoltare în care ne gă
sim, mersul înainte depinde în mod hotărîtor și 
nemijlocit de calitatea și competența oamenilor, de 
capacitatea lor de a stăpîni mijloacele de producție 
mereu mai perfecționate, de priceperea de a admi
nistra bogățiile țării, avuția națională, de receptivi
tatea la tot ce e nou și înaintat, de puterea de a ține 
pasul cu progresul mondial."

Raportul prezentat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ca și celelalte documente ale Conferin
ței Naționale a partidului, reprezintă pentru fiecare 
învățător și profesor, ca și pentru lucrătorii din ca
drul organelor de invățămint, un neprețuit ghid de 
orientare în munca de instrucție și educație, care tre
buie corelată cu imperativele majore ce se pun în 
fața întregii societăți românești. Va trebui să fie a- 
bordată cu sporit simț de răspundere atît activitatea 
individuală a fiecărui învățător și profesor, cit și ac
tivitatea de ansamblu a școlii.

După cum se știe, în vederea înfăptuirii hotărîri- 
lor Congresului al IX-Iea al partidului au fost 
elaborate măsuri privind dezvoltarea învățămintu- 
lui de cultură generală, profesional și tehnic, potri
vit cărora învățămîntui general urmează să aibă 
o durată de cel puțin 10 ani, iar cel profesional și 
tehnic să fie diversificat, astfel incit să se asigure 
ridicarea pe o treaptă mai înaltă a nivelului de 
cultură al întregului popor. Pentru a face ca învăță
mîntui să răspundă tuturor sarcinilor ce-i revin din 
documentele Conferinței va trebui să se examineze 
profilul și rețeaua școlilor de toate gradele și, așa 
cum s-a cerut și în Conferință, să se ia măsuri pen
tru ca actualul profil al școlilor care pregătesc ca
dre pentru economie să fie lărgit pentru a cuprinde 
și pregătirea viitorilor specialiști din administrația 
locală de stat.

O dată cu înfăptuirea acestor măsuri se impune 
să perfecționăm continuu activitatea instructiv- e- 
ducativă, justificînd încrederea conducerii partidu
lui și statului nostru în capacitatea cadrelor didac
tice, a tuturor celor care lucrează pe tărîmul școlii, 
de a ridica învățămîntui din țara noastră la înălți
mea misiunii pe care o are în societatea contempo
rană. Se cer eforturi noi în vederea îmbunătățirii 
programelor și a manualelor școlare, care vor tre
bui să fie în așa fel elaborate incit să răspun
dă mai deplin cerințelor impuse de dezvolta
rea științelor. Spiritul documentelor Conferinței 
va trebui să se oglindească în programe și manu
ale mai ales în direcția promovării unor concepții 
didactice și științifice înnoitoare, în înlăturarea a 
ceea ce este depășit, a paralelismelor, în introduce
rea elementelor de natură să dezvolte gîndirea cre
atoare a elevilor, să contribuie la formarea lor mul
tilaterală.

apoi 
pare 
calendar a inclus nu unități 
de timp, ci evenimente. Ca și 
in cazul copiilor care iși des
coperă vîrsta sărbătorin- 
du-și-o, o arheologie a ca
lendarului uman ar da la 
iveală, din mărunțișul zilelor 
lumii, soclul marilor ei săr
bători. Oamenii le-au adop
tat printr-un îndelungat ple
biscit emoțional și le-au 
înălțat flamura pe■ cel mai 
înalt catarg al timpului lor.

O asemenea flamură ridică 
în slăvi, la 30 Decembrie, 
poporul nostru. Ea concen
trează aspirații seculare ală
turi de vibrația izbînzilor de 
acum. Și dintre ele, desigur, 
cea mai de preț : libertatea 
de a trăi pentru creație și de 
a crea pentru viață. Repu
blica, întocmai unui brad 
vinjos, iși înalță spre tărie 
coroana celor douăzeci de 
crengi. Vigoarea sa, feeric 
descoperită în preajma săr
bătorii, se datorea-ă dragos
tei lucide a tuturor fiilor săi.

Printre acești fit 
la loc de frunte, și 
Căci indiferent de 
mereu la răscrucea 
lor, ei au predat și predau 
o singură materie: viitorul. 
Munca fiecăruia încorporea
ză ceva din destinul întregu
lui popor și prima speciali
tate a fiecărui dascăl adevă
rat este dăruirea, lată-i, ar
mată de generoși făclieri, lu- 
minînd tinărul chip al Repu
blicii. Cunoaștem bine itine
rarul campaniei lor pînă la 
acest festiv popas. Din miile 
de torțe îngemănate, ca o 
claviatură de lumină, des
prindem cîteva. Doar citeva...

Iată-l pe profesorul Con
stantin Iordan de la Școala 
generală nr. 2 din Ovidiu, 
fost muncitor timplar și care 
acum, ca profesor de mate
matică, rezolvă acea ecuație 
magică ce a putut împinge 
sute de copii intr-o roman
tică și practică expediție spre 
țara miraculosului „Evri- 
ka !“. Basmul pe care îl com
pun împreună se cheamă 
„electronică" La cîțiva pași, 
la Palazu-Mare, descifrind 
vibrația lutului dobrogean, 
profesorul Alexandru Popcea 
iși preface elevii in niște 
scafandri avizați ai milenii
lor l-am auzit vorbind la 
radio despre „Cavalerul 
trac" cu acea familiaritate 
cu care ar fi prezentat o poză 
de excursie Mă gindesc la 
profesoara de limba română 
din Covăsinț. Zenobia Pris- 
roleanu, scandind in afara ori-

cărei „programe analitice , 
împreună cu micii ei bănă
țeni, cele mai nobile cadențe 
ale poeziei românești, pur- 
tîndu-i pe toți, ca printr-o 
galerie copleșitor de frumoa
să, printre cele mai rafinate 
și vii tablouri ale limbii 
noastre. Îmi vine in minte 
învățătorul Simion Trofin de 
la acea școală cu două pos
turi din Petrileni — Beiuș 
care, după o muncă de ani 
de zile, iși poate plimba mă
nunchiul de copii într-o ve
ritabilă grădină botanică, re- 
editînd fără sfială, cu mîini- 
le unor ctitori de 9—10 ani, 
minunea suspendării grădi
nilor.

Memoria îmi aduce multe 
nume. Colegialitatea le cen
zurează, căci orice eviden
țiere este discriminatorie. Și 
doar hazardul de a-i fi cu
noscut mai bine și mai în
deaproape dă prioritate u- 
nuia sau altuia. De pildă a- 
celei admirabile perechi de 
dascăli, soț și soție, din Bu- 
giulești-Olteț care, într-o 
emoționantă diviziune a pa
siunilor, ocrotesc cu pieri- 
toare flori o nepieritoare pa
timă pentru adevăr, li chia- 
mă Maria și Gheorghe Pîr- 
vulescu și, foarte plat vor
bind, ei fac arheologie și flo- 
ricultură Și tot din motivul 
amintit condeiul scrie aproa
pe singur numele profesoru
lui Ion Golcea din Brad-Hu- 
nedoara — care, în perime
trul vetrei de jăratec a Za- 
randului, reînvie vocea bra
zilor de mult uitați — sau 
numele acelui mare anima
tor din Tirgoviște, profeso
rul Iancu Milea, dascăl-mes- 
ter de tip renascentist, vră- 
jindu-și de peste un decenii 
copiii într-o lume de minuni 
tehnice miniaturale Sau nu
mele unei profesoare ca Ce
cilia Avachian din Sighișoa
ra, sufletul mișcării coregra
fice într-o întreagă regiune, 
bătută metru cu metru prin 
turnee, al neobositei profe
soare Maria Florea din Lu- 
peni, protagonistă a tuturor 
muzeelor. Și atîția alții

Sărbătorim Republica, ti 
omagiem vigoarea și tînăra 
ei frumusețe, îi omagiem pe 
cei care au clădit-o. Și, prin
tre ei, îi omagiem implicit 
pe cei care, pregătindu-i și 
ocrotindu-i mlădițele, îi asi
gură fără greș izvorul nese
cat al făurarilor de frumu
sețe și tărie viitoare, sporin- 
du-i necontenit acele raze cu 
care Partidul i-a încununat 
și stema și ființa.
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Opiniile a trei
psihologi despre

PROBLEMELE MARI
ALE CLASELOR MICI

Decembrie 1967. Zile de ac
tivă rememorare a izbinzii de 
acum două decenii, tind a ră
sărit între noi înalta statură a 
Republicii, o Românie a celor 
mulfi, visată încă de generația 
pașoptistă. Zile care au adău
gat, acelui rapsodic decembrie, 
valențele luminoase ale unor 
noi înțelesuri, ale unor noi 
rii morale și sociale.

Consacrată îndeosebi 
fecționorii operei de creație 
materială socialistă. în care se 
află angajat cu fermitate între
gul popor, Conferința Naționa
lă a Partidului Comunist Român 
deschide o perspectivă nouă 
asupra înaintării noastre în is
torie. In Raportul prezentat de

POMPIL1U VlLCU
director general adjunct în Ministerul învățămîntului

(Continuare in pag. a 3-a)

Decembrie rapsodic

cfifo-

per-

tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general, al C.C. al 
P.C.R., ca și îr. dezbaterile Con
ferinței, profunda analiză a fe
nomenului economic românesc 
s-a împletit strîns cu sublinierea 
imperativelor realității, a pers
pectivelor pe care organizarea 
corespunzătoare, modernă a e- 
conomiei le va deschide dez
voltării țării spre noi trepte de 
progres, civilizație și cultură.

Masele de oameni ai muncii, 
creatorii tuturor valorilor mate
riale și morale ale națiunii au 
și început să traducă, în pro
pria faptă, înțelesurile ce s-au 
desprins din dezbaterile înaltu
lui for al partidului. Sentimen
tul dominant al acestor zile

este acela al contopirii depline 
a perspectivelor deschise de 
partid cu însăși viața întregii 
națiuni, pentru ca România să 
se înalțe, puternică și demnă, 
modernă și înfloritoare, între 
țările socialiste surori, între ță
rile întregii lumi.

Cu o deosebită limpezime a 
conturat Conferința și o serie 
de sarcini adiacente efortulu 
economic și organizatoric, care 
se adresează celor ce pregătesc 
viitoarele generații de meșteri 
și învățați ai României Socia
liste. Vădind rodnica osmoză, 
puternica îngemănare o ener
giilor și a responsabilității 
ce caracterizează ascensiunea 
noastră în socialism, aceste

sarcini —„fie că este vorba de 
perspectiva generalizării învă
țămîntului modern de 10 ani, 
de sporirea capocițăfiȚ insfruc- 
tiv-educative a școlii sau de in
tegrarea socială și productivă a 
tineretului — conturează tot 
otîtea răspunderi pline de în
semnătate.

Dăltuifori ai profilului moral 
al generațiilor viitoare, făuri
tori ai pregătirii științifico-apli- 
cative a acestora, miile de 
slujitori devotați ai școlii tră
iesc aceste istorice zile ale lui 
decembrie cu sentimentul ade
ziunii depline, al integrării în
tr-o vastă ascensiune.

MIHAI NEGULESCU

î bl v Â
Instanța culturală a satului

Această ninsoare cu fulgi mari 
,și zdrențuit) mă asuncă dintr-odată 
In clasele primare, ies la tablă 
și scriu cu creta, și spun și ascult 
și scriu și mă uit pe geam și ful
gii mari de început de lume pla
nează teribil. Vai, albi sînt. și puri 
sînt și mă aflu în satul copilăriei 
mele, sub fulgii cerului plin de 
taine, iarăși tn clasele primare, și 
mă închin unui om de zăpadă.

Evenimentul cel mai important 
al copilăriei și adolescentei este 
iirește școala. Școala este în ado
lescență vis, profesiune, prea plin, 
sete, „vai, de-aș scăpa odată", e- 
tapă. Ninsoarea mă copilărește, mă 
simt foarte copil, și mă trezesc la 
școală. La școală la Bîrca, într-o 
comună din Dolj. în sudul Olteniei, 
pe unde trece Deznățuiul cu ale 
sale — Ochiul Fetei, Vîlvoarie, La 
Turc.

Școala din sat e mare, impună
toare și mă emoționează să știu 
că între întemeietorii ei, la loc de 
frunte, se află bunicul meu, învăță
torul Marin C. Păunescu. Toată 
școala copil fiind, mi se părea un 
templu al educației. Astăzi trec

pe Ungă școală și urma și 
umbra acelui părinte de învăță
tori care-a fost Marin C. Păunescu 
se ating de sufletul meu și tot ce

Interferențe

pot eu lăuda mai mult la el, și la 
învățătorii acelui timp, este marele 
interes pentru sat, pentru gîndirea 
lui, pentru arta lui, pentru suferința 
lui. Găsesc, prin hîrtiile bunicului 
meu, o monografie a satului. Nu-i 
aparține în întregime, sau nici mă
car nu-i aparține A fost făcută 
poate de un alt învățător. Dar mă 
tulbură 
caietul, 
gini și
pentru acest om, monografia satu
lui său (tipărită sau nu), era o 
carte în bibliotecă).

Pe de altă parte : unde se cîntau 
atunci cîntecele cele mai noi și

grija cu care e întocmit 
recunosc tn primele pa- 

caligrafia mea de copil și

mai vechi, mai frumoase și mai 
ciudate decît în fața învățătorului? 
Absolventul școlii normale ere în 
sal factoi de cultură, instanța cea 
mai autorizată a artei, acolo.

Ninge cu fulgi uriași și se apro
pie anul nou. și sînt aruncat ia
răși în clasele primare și pe afară 
vor începe să treacă — în veselia 
lor coborîtoare — comediile balul 
mascat al nalurti. dans grotesc și 
chirăit de fier, frumusețe pură și 
ciudățenie bătrînă.

Mă întîlnesc cu unchiul meu, în
vățătorul pensionar Constantin 
Vîrtopu, și el îmi promite că-1 
cheamă pe foagăr, cobzarul, să ne 
cînte ceva, să ne spună ceva.

Și în tabloul de iarnă, 
aerul dulce al începutului, 
cult din nou „Ion Al Mare", 
tru-n luncă tai nuiele", și mă
dese la învățători, la învățătorii 
mei și la foștii mei colegi — de
venit) învățători — și înțeleg că 
e nevoie de ei. pentru sufletul sa
lului. ca de o firească șl clară 
Instanță culturală.

în 
as- 
,In- 

aîn-

ADRIAN PĂUNESCU
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Elemente de 
învățămînt

produsul și citul lor să fie egale cu 
rezultatul dat. Fișele contribuie mult 
la dezvoltarea deprinderilor de calcul, 
întrucît pentru a alege perechi de nu

programat,■%«■ A»» . rar. --i-''’■*$ ’*£'FSf-’

în studiul

mere corespunzătoare elevii sînt puși 
în situația să efectueze numeroase cal
cule.

- O valoare pedagogică și metodică mai 
mare o au acele fișe pe care dăm. de 
exemplu, cite trei numere din care ele
vii trebuie să realizeze diferite exerciții.

matematicii
C ‘ f* - * ■’

Se știe că ceea ce a îndepâftat ‘ pe 
multi elevi de studiul matematicii este 
faptul că metodele tradiționale de pre
dare a acestei științe puneau accentul 
pe memorarea teoremelor. și definițiilor, 
pe aplicarea mecanică a acestora. Me
todele moderne, respingînd excesul de 
memorare, introduc in învățămintul ma
tematicii emoția, plăcerea de a desco
peri, subliniază caracterul de joc al 
matematicii. Fără îndoială că aceste e- 
lemente, pe lingă rezultatele excelente 
pe care le au pe planul formării deprin
derilor de gîndire științifică, conferă 
studiului un caracter deosebit de in
teresant, atrăgîndu-i mult pe elevi.

Pornind de la aceste considerente, am 
chibzuit la modul cum pot fi folosite 
unele elemente ale învătămîntului pro
gramat în contextul lecțiilor ce se des
fășoară după metodele clasice de pre
dare. Am ajuns astfel la concluzia că 
este posibil să se recurgă la ele pentru 
exersarea, aplicarea și controlul cunoș
tințelor predate.

Se pot folosi, în vederea realizării 
acestui scop, fișe care, pe lingă exerci
țiul sau problema ce se propune spre 
efectuare, să cuprindă și unele mențiuni 
cu privire la notarea operațiilor, la cal
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culele necesare, la mersul rezolvării, 
la rezultate. Pe o asemenea fișă tema 
poate fi prezentată în mai multe va
riante. De aceea și soluțiile pot fi di
ferite, ceea ce este deosebit de impor
tant pentru stimularea gîndirii elevi
lor.

Iată cum procedez pentru exersarea 
operațiilor cu fracții ordinare predate 
în clasa a V-a. Fiecare elev primește 
cite o fișă care cuprinde, dispuse în 
coloane, diferite grupuri de numere.

Asemenea probleme cer eforturi se
rioase, pentru că trebuie să se aleagă 
combinația cea mai indicată. Rezulta
tul dat în prealabil semnalează elevilor 
greșelile care pot proveni atit din cal
cul, cît și din combinații defectuoase. 
Cei care au lucrat greșit iți refac lu
crările sub controlul profesorului în ca
zul cînd aceasta este necesar.

Pentru a spori caracterul de joc ma
tematic al exercitiilor efectuate pe baza 
fișelor cer uneori elevilor să execute 
tema într-un timp dat’; alteori iau in 
considerare cite probleme sau exerci
ții au efectuat ei — bineînțeles corect 
— într-un anumit interval de timp. 
Toate acestea fac ca lecția de matema
tică să devină mai interesantă si mai 
variată, îi îndeamnă pe elevi la o muncă 
independentă, sporind mult eficiența 
predării.

Firește că introducerea unor metode 
noi, diferite de cele pe care le-am 
folosit anterior, cer din partea -oas- 
tră, a profesorilor, un efort deose
bit Merită însă să facem un asemenea 
efort pentru că în cursul propriei noas
tre pregătiri ni se cristalizează calea pe 
care putem ajunge în modul cel —a* 
avantajos la cele mai bune soluri ir. 
predare.

Prof. G. KOVACS
Gheorghîen:

grafic și se arată locul notei pe porta
tiv. După ce se demonstrează intona
rea sunetului în raport cu sunetele ală 
turate. exercițiul este dntat de către 
elevi cu mișcări corespunzătoare ale 
miinilor, pentru o intuire auditivă și mo- 
trică. Se efectuează în continuare exer
ciții de intonare a tuturor sunetelor în
vățate. aplicate la cintecul predat. Mo
mentul ai doilea constă in învățarea pro- 
priu-ztsă a cîntecului. EI debutează cu in
tonarea model a cîntecului de către pro
fesor. Are loc apoi analiza sumară a 
acestuia, care se referă la recunoașterea 
vizuală a sunetului nou. la citirea rit
mică pe fragmente (la început fără mă
sură. pe urmă cu respectarea măsurii). 
In sfirsit cintecul este intonat in între
gime. ținindu-se seama de măsură și 
ritm. După solfegiere se trece la studiul 
cuvintelor, ’.a reliefarea sentimentelor 
și ideilor principale din text etc.

In cadrul experimentului efectuat de 
noi s-au aplicat întocmai indicațiile 
metodicii. După mai bine de două luni 
de la începerea lui (timp in care au fost 
învățate ma: multe sunete și cintece), 
procedând ia -o verificare minuțioasă, 
am constatat că majoritatea elevilor 
nu și-au însușit corect scris-cititul mu
nca!. Evident, se impunea o singură 
explicație — aceea că tot ansamblul de 
procedee apucate creează ur. automa
tism de suprafață, determinind me
morizarea denumirii notelor, fără insă 
a fixa relația dintre notă, numele ei și 
intonare. In fapt, intrucit melodiile se 
învață mai ușor decit solfegierea. unii 
eJevi din ciaaeie mai mari is: scriu pe 
manuale sau pe foi separate succesiu
nea note-cr de solfegiu- pe care le me
morizează mecanic, ca pe o poezie, prin 
repetare. Aceasta ii induce adesea in

că au obținut rezultate pozrt ve. pentru 
ca in rlaseie următoare să constate cu 
nepUcută surpi uă. exact rnatrariul

Toate aceste fapte ne-a- îndemnat 
să căutăm metode noi. care să înlocu
iască procedeele utilizate ic prezent in 
precare* scns-ciutu! ji muzical. Am 
ales drept soluție invitarea cîntecului 
prut dictare Aceasta începe tot prin 
mtocarea modei a cîntecului și re
petarea după riapazer. a s-utetuiui _sol* 
ca sunet de control- Berii repetă pri
mul rind metodic, cu textul respectiv, 
apoi amu pe caietele de m zzxa serr- 
neăe sunewtor. cu silabele corespuiBZă- 
toare In acest rimp profesorul tato
nează de mai multe ori sune tu de coo
trot si fragmentul melodic. Fragmen
tul este reprodus la tablă de către un 
e e*. care in aceiași ttmp expiră ceea 
ce sene, in felul următor : _ "riunpsu in- 
tri-e*i pttrnae. timpul dat-mi pitriaae. 
bară de măsura' etc. Eevu dm bănci 
corectează, după ceie sense pe tabti. 
notarise dm caietele lor. Ecru de ta 
tablă dntă pe ooce ceea ce a scris, mar- 
cri>: măsura cu mina dreaptă t- arttic - 
să-nu'tap notele eu mira stingă Frag
mentul este repetat ape». de către în
treaga clasă mai intii ir scifeg _ apt» 
cs text Studiul continuă în ace Iar. fel 
cu celeiahe îragiae te (De reg„4 tr 
pemada msuscrri stmefeeior s a fw- 
tnfcr. pricepem, k deprindem de into

Timpul consumat pentru învățarea 
și scrierea cîntecului după dictare nu 
este mai mare decît cel necesar învățării 
cîntecului după vechile procedee — ci
tire ritmică, melodică, solfegiere pe 
fragmente, intonare pe grupe de elevi, 
apoi cu tot colectivul etc. In schimb, 
noul procedeu stabilește o legătură 
trainică între imaginea muzicală a su
netului și locul acestuia pe portativ. în
tre scrierea și citirea notelor. Utiliza
rea lui determină formarea, fixarea 
și consolidarea la un nivel superior a 
cunoștințelor, priceperilor și deprinde
rilor de intonare a cîntecelor, de re
cunoaștere a sunetelor și notelor.7 . r .' - * '•* . ■ - -

Lector univ. PAVEL DELIQN 
Conservatorul „G. Enescu"ilași

Educația fizică 
in primele 
clase

Operațiile indicate pe fișe sînt no
tate algebric. Se cere să se introducă 
în locul literelor numerele indicate pe 
coloane, astfel încît suma, diferența.

„C î n t e c u 1“ 
unor proce
dee de stu
diu muzical

S-a constatat nu o dată. ir. decursul 
predării, că majoritatea elev-lor tei În
sușesc defectuos scns-rititi! mupral. 
Am verificat noi înșine, atunci ano am 
condus practica pedagogică a scudest- 
lor. adevărul acestei afirmație Am au
zit-o. ulterior, și cu prilejul unri 
schimb de experiență desfășurat la 
Conservatorul -Cipnan Porumbescu* 
din Capitală. Făptui că elevii unor pro
fesori de muzică foarte priceput: nu fac 
excepție in această privință ne-a de
terminat să reconsiderăm analitic. in 
cadrul unui experiment. metodele ea- 
rente de predare utilizate in perioada 
învățării scris-citiriilui muzBtal

După cum se știe, metodica uzuală a 
predării scris-crtitulti’ muzical tqel-jdp 
două momente fundamentale Primul 
moment îl constituie prezentarea tetr-jn 
riagmer.- muzical a sunetului ee ur
mează a fi însușit- Apoi se crmirrră 
numele sunetului. se indică semnul său

nare a lor. exstecele trebuie să aibă pa
tra rfntari'metodic* cu ritm slaniin și 
mtervale alăturate1 D-oă cutarea in
tegrală a cîntecului. atesta se self eg*, ară 
st apei se rimă cu cuvinte. tatii după 
rttatule dm caiete șx ta coct~iua~e. 
după marua'..

Educația fizică dă rezultatele aștep
tate -. jmai atunci cînd începe încă de 
.a virsta școlară mică. Ne referim, fi
rește. nu ia jocuri sau exerciții reali
zate la intimplare. in mod improvizat 
— cum din păcate mai vedem uneori 
la clasele I—IV — ci la lecții sistema
tice. conduse de o concepție științifică 
s ,-eai.zate pe baza unei metodici adec
vate.

Tocmai asemenea lecții desfășoară, la 
prunele clase ale Școlii generale nr. 51 
«fin Capitală, profesoara de educație fi
zică Maria Andronescu. Am asistat de 
anîrtd la o lecție condusă de această 
pa? esoarâ la clasele a IV-a Trebuie să 

se ia iacegmt că a fost o lec- 
e foarte . out.tă — și aceasta în spe- 

c îi datorită faptului că profesoara cu
noaște cu precizie particularitățile psi- 
ho-f ree ale elevilor ei ți știe să le 
carteze •r.teresuL atenția.

Gradarea ți dozarea eforturilor, pre- 
ren.'a e.ezcentelor âe intrecere. îmbina
rea ccmenziltjr verbale cu cele vizuale 
eșarfe roți- ți albastre), poziția perma
nentă ri pnm plan a profesoarei au 
contribuit evident la menținerea tonu- 

ps’hic. în același timp, succesui 
lertre a fost asigurat de citeva ele- 
—.e-.:e metodice: claritatea explicați

ei- sm-.tană cu demonstrarea prac
tică model, comenzi precise, apoi repe
tarea explicației in punctele nevralgice, 
mb..narea perioadelor de efort cu cele 
_e ce-axare. Marea atenție distri- 
b.t -ă a profesoarei ii permite să lu
creze la fel de b.ne frontal și indivi-

Mișcările menite să realizeze ..încăl
zire**. ca și exercițiile de front și for
ma:. . toarceri de pe loc ți din mers, 
trecerea in coloană de marș cite unu. 
rite zc cite trei, cite patru) au fost 
executate de elevi fără cea mai mică 
greșea A La fel a decurs predarea te- 
n*e noi: ..Rostogolirea înainte și înapoi 
din gbemuit-inghemuit*.

Lec a profesoarei Maria Andronescu 
a -errisnstrat cu claritate că și la cla- 
seie miei educația fizică se poate rea- 
' za <'tematic, pe baze științifice. O 
«seme-ea desfășurare a lecțiilor înce- 
p.-d d;r. clasele I—IV constituie cea 
—_a b<--ă pregătire pentru activitatea 
ulterioară menită să dezvolte multila
teral calitățile fizice ale tineretului și 
să pregătească, din rîndurile lui. pe 
.ațu* sportului de performanță.

TRAIAN ISPAS

PE MSATIV
• încurcată problema i

Finită, de-acum elev în clasa a V-a, are de rezolvat 
o problema grea. I s-a dat ca temă pentru acasă exer
cițiul nr- 7 de la pagina 12 din manualul de aritmetică. 
Trebuie să transcrie din litere în cifre suprafața con
tinentelor. Și începe să scrie : „Europa ocupă o su
prafață de 10 501 000 km pătrați. Asia—43 970 000 km pă- 
trați..." Dar in manualul de geografie el a citit că su
prafața Europei este de 10 500 000 km pătrați, iar cea a 
Astei de 50 000 000 km pătrați. Pe cine să creadă ?

Dacă ar fi citit și manualul de clasa a Vl-a ar fi vă
zut că nici celelalte date ale buclucașului exercițiu n'J. 
cOmcid cu cele pe care le dau geografii. De pildă . în 
mciiii'.alul dc geografie se spune că Africa are supra
față de 30 227 000 km pătrați (împreună cu insulele). A- 
merica de Nord 24 249 000 km pătrați (împreună cu A- 
merica Centrală) si America de Sud 17 793 000 km pă
trați,-pe cînd în pr-oblema sa se spune că Africa are 
30 911 000 km pătrați, iar America 41 926 312 km pătrați, 
(De altfel, ultima cifră este destul de originală deoa
rece după modul de exprimare „America" s-ar presu
pune că sînt adunate cele două suprafețe. Totuși după 
simpla socoteală de adunare nu iese așa).

încurcată problemă 1 Categoric, ea nu poate fi re
zolvată de Fănuță, ci numai de redactorii manualelor 
respective, care trebuie să facă efortul tfe a se deplasa 
pe culoarele editurii de la un birou la altul și de a se 
pune de acord-

Prof. AG. ȘTERFENITL
Bratovoești-Craiova

• Umbre pe ecran
/“ ». A -î i J-'-i •Mult s-au mai bucurat colectivul didactic și elevii 

Școlii generale din Feldru (Năsăud) cînd au primit in 
sfîrșvt mult solicitatul aparăt de filmat. „începe pen
tru noi o etapă nouă pe drumul modernizării predării" 
— au exclamat ei intr-un glas. Erau bucuroși mai a- 
les pentru că instalarea aparatului coincidea cu pri
mirea de către școală a unei adrese oficiale prin care 
eră încunoștiințată că la Cluj a luat 'ființă o. filmotecă 
didactică regională.

Timp de un an lucrurile au mers perfect și cu apa
ratul, și cu primirea filmelor. Anul acesta aparatul 
funcționează în continuare, dar in gol. Ar putea ' pro
iecta cel muți adresele fără răspuns ale școlii către fil
moteca regională. Acolo, la filmotecă, s-a produs insă 
un scurt-circuit. De vreme ce tot este vorba de filme și 
de proiecții, n-ar putea' secția de învățămînt să proiec
teze un fascicol de lumină și asupra activității de la fil
motecă și, dacă este necesar, să schimbe punerea in 
scenă ’

Prof. T. POP
Feldru-Nâsăud g ț

- I •, " ?x

• Sub ștachetă...
Recent, în raionul Buzău s-a desfășurat etapaRecent, în raionul Buzău s-a desfășurat etapa raio

nală a campionatului școlilor generale de atletism Re
zultatele sînt departe de a fi mulțumitoare.

Ștacheta ridicată la 1,25 m a fost trecută numai 
șapte elevi din totalul de S3 de concurenți. Evident, la 
1,30 m n-a mai trecut-o nimeni. La fete, la aceeași pro- •

r*

de

F

4

*

a
bă, 27 de concurente nu au reușit să sară înălțimea ds 
1 m- Îngrijorează și alt aspect : acela ca din totalul 
concurenților doar 2—3 au folosit — de altfel cu mare 
iiiniditate — procedee tehnice moderne. La alergare 
60 m. plat, din 63 concurenți numai trei au alergat sub 
9 secunde : 50 la sută din elevi nu știu ia corect 
startul, iar 95 la suta nu știu măcar să-și măsoare ela
nul la sărituri.

Care sint camele acestei situații total nesatisfăcă
toare ? Nu se poate invoca aici lipsa instalațiilor spe
ciale, intrucit atletismul nu necesită asemenea insta
lații. Se pare, în schimb* că lipsește interesul unor . _ 
profesori pentru buna pregătire a elevilor în domeniul 
educației fizici și sportului. Iar aceasta lipsa de interes 
se manifestă — după cum o dovedește 
tentă la școlile din Gherseni, 
etc. — încă din

Ce au de spus
clasele I—IV. 
conducerile de școli ?

dovedește situația exis- . » 
Săpoca, Joseni, Niculț^'i ' 'Ț

Prof. V. DRAGOMIK
Buzău

A

• în ce clasă e Romeo ?

în anul școlar trecut, elevul Roman Romeo a ur
mat cursurile clasei a îll-a la Școala generală, nr. t 
169 din București. în toamna aceasta s-a mutat la 
Suceava. La 22 septembrie a c-, pe baza unei decla- " 
rații a mamei sale, a fost înscris în clasa a IV-a a ''' 
Școlii generale nr 3 din Suceava, urmînd ca aceasta 
să primească ulterior respectiva foaie matricolă. *

La 12 octombrie, foaia matricolă a sosit. Surpriză ! , 
Aici scria, negru pe alb. că Roman Romeo a fost co
rigent la geografie șt nu s-a prezentat la examenul' 
de corigență Ce să-i faci ? După o lună de frecven
tare a clasei a IV-a Romeo a trebuit să treacă bini* 
șor înapoi, ca repetent, in clasa a lll-a

Dar după altă lună, la 13 noiembrie o altă sur
priză : o adresă a Școlii generale nr. 169 din Bucu
rești, prin care se face cunoscut că Romeo al nostru 
a promovat clasa a lll-a in urma examenului de co
rigentă dat în toamna anului 1967. O convorbire te- v. 
lefonică, la 14 noiembrie a.c., cu Școala din Bucu- 
rești a confirmat incă o dată că așa e.

Și iată cum, ca urmare a neglijenței unor oameni 
lipsiți de răspundere, bietul Romeo a urmat cînd 
cursurile clasei a lll-a, cînd cursurile clasei a IV-a: - 
Oare cine ne dă dreptul să ne jucăm cu situația șco- ■.». 
iară a elevilor ?

L. BRĂDESCU
Suceava "

s ecee V enr G ee
Zilele acestea, numeroși 

oameni ai școlii din regiu
nea București — lucrători 
ai secțiilor de învățămînt 
raionale, directori ai Jlcee- 
lor de cultură generală și 
de specialitate, metodiști. 
responsabili de cercuri pe
dagogice — au participat 
la o consfătuire menită să 
traseze căi de îmbunătă
țire a muncii de pregătire 
a elevilor. Inițiată de sec
ția de învătămînt a regiu
nii București, consfătuirea 
a dezbătut concluziile des
prinse din analiza rezulta
telor obținute de elevii -șco
lilor din regiune la sesiu
nile de examene din anul 
școlar 1966—1967.

Referatul prezentat de 
prof. Stelian Păun, șeful 
secției de învățămînt a re
giunii București, a subli
niat că, in ansamblu. a- 
ceste rezultate au fost po
zitive. Au apărut insă și o 
serie de aspecte nedorite, 
datorate în special exigen
ței scăzute a unor profe-; 
sori. Atît în referat cît și 
in cuvîntul participanților 
la discuții s-a arătat, în a- 
celași timp, că trebuie să 
crească nivelul muncii de 
îndrumare și control. Se 
cere ca, pe viitor, inspec
torii de specialitate și di
rectorii să urmărească a- 
tent îndeosebi modul cum 
iși însușesc elevii cunoștin
țele, care este calitatea s- 
cestora.

Material didactic mo
dern, filmul științific des
tinat nevoilor școlii devine 
tot mai mult un impor
tant auxiliar al predării, 
rinele filme pregătite re
cent de către Ministerul

Invățămînttilui prin stu
dioul „Alexandro Sahia* 
se numără. în mod incon
testabil. printre realizările 
cele mai izbutite in acest 
domeniu. O parte din ele 
completează informația 
științifică a elevilor: alte
le vizează educația estetică 
sau orientarea profesională 

-a tineretului.
Se remarcă, in primul 

rînd, filmul color Electro
nica în gaze, al cărui sce
nariu a fost realizat, la on 
înalt nivel științific, de 
acad. prof. Eugen Bădărău. 
în același timp consultant 
științific al filmului. Sce
nariul este susținut prin- 
tr-o reușită compoziție de 
către regizorul Zoltan 
Terner.

Filmul Produși din ace- 
tilenă, de Paul Cojocaru. 
dă elevilor adevărate lecții 
de chimie aplicată și le 
prezintă activitatea unor 
uzine și combinate cum 
sînt cele de la Borzești, 
Făgăraș, Govora, Rîșnov 
etc. întregindu-le astfel 
imaginea despre dezvolta
rea industriei noastre 
chimice.

Secvențele eelorate din 
filmul .Biocenoza ape Io* 
dulci* de Doua Barta (al 
treilea dintr-an eielu in- 
ehinat biocenozelor), înfă
țișează raporturile de 
viață ale organismelor in 
mediul apelor dulci. Tot 
eoler, filmul Originea ma
miferelor. realizat de 
Maria Săpătaru. fără a se 
detașa într-un mod deo
sebit dintre celelalte, ilus
trează intr-un mod inte
resant tema pe care și-a 
propus-o.

Foarte izbutit este filmul 
color Desenul si pictura 
după natură la care 
Costel Budișteanu sem
nează scenariul și regia.

O realizare deosebită 
este documentarul Ce pro
fesie să-mi aleg ? al cărui 
consultant științific este 
conf. univ. dr. D. Salade. 
Ladislau Carda, in ace
lași timp scenarist și re
gizor. prezintă secvențe 
convingătoare din uzine și 
fabrici, punind în evidență 
frumusețea unor profe
siuni și sugerind in același 
timp tineretului citeva 
din căile pe care și le 
poale alege in viață.

Pleeiud de la cele în
făptuite pini acum este de 
nădăjduit că cele 13 filme 
științifice școlare pe care 
studioul ..Al. Sahia1* le va 
realiza in anul viitor vor 
constitui un pas inainte în 
completarea unui sector 
incă sărac din domeniul 
materialului didactic.

si Iertării universitari Du
mitra Alexandru si Clau
dia Tureăneann aa vorbit 
despre activitatea didacti
că și științifică a remarca- 
bilului geograf român.

animator al revistei «Arhi
va Someșană>“ (conf. univ. 
Al. Husar Iași) și altele.

l?AG!NA 2

D. TEODORU

Sub auspiciile Societății 
de științe naturale și geo
grafie a avut loc în aula 
Aeademiei de studii econo
mice din București sărbă
torirea a 100 de ani de la 
nașterea unuia din pionie
rii geografiei economice ro
mânești : Gheorghe Arghi- 
resen. La simpozionul or
ganizat cu acest prilej, 
conf. univ. Nicolae Djano

O sesiune de comu
nicări științifice — pri
lejuită de centenarul naș
terii Ini Virgil Șotropa. 
fost membru al Academiei 
Române și profesor al șco
lilor năsăudene — a fost 
organizată de subfiliala 
Năsăud a Societății de ști
ințe istorice și filologice și 
secția raională de invăță- 
mînt. In cadrul sesiunii, 
conduse de prof. univ. dr. 
docent Stefan Pascu, mem
bru corespondent al Aca
demiei, au fost prezentate 
mai multe comunicări prin
tre care : „Viața și activi
tatea lui Virgil Șotropa" 
(prof. Ion Rusu, Năsăud). 
„V. Șotropa — ziaristul" 
(prof. Octavian Ruleanu. 
Năsăud), „Profesorul Virgil 
Șotropa" (prof. univ. dr. 
docent Gavril Istrate, Iași), 
„V. Șotropa, conducător și

Altă sesiune de co
municări științifice, de 
data aceasta închinată me
moriei lui Pavel Dan — 
scriitor și profesor — a fost 
organizată la Blaj, de că
tre subfiliala din localita
te a S.S.I.F. Au prezentat 
interesante comunicări is
toricii literari Vasile Ne te a 
și Cornel Regman și pro
fesorii Gh. Biris (Teiuș). 
Gh. Pavelescu (Sibiu) și Ion 
Buzași (Blaj).

Și in anul aeesta Pala
tul pionierilor a înscris pe 
agenda vacanței numeroase 
activități recreativ-educa- 
tive menite să contribuie 
la organizarea plăcută și 
instructivă a timpului liber 
al elevilor.

In centrul atenției stau 
manifestările prilejuite de 
cea de a XX-a aniversare 
a proclamării Republicii. 
Astfel, vor avea loc nn 
spectacol festiv intitulat

„Slăvit să fii, pămint al pa
triei iubite" și un concurs 
pe tema „Republica Socia
listă România — țara mea 
dragă, țară-nflorltoare", ur
mat de o gală de filme do
cumentare intitulată „Din 
frumusețile și bogățiile 
patriei noastre socialiste".

Se organizează de aseme
nea. pentru zilele vacanței, 
carnavalul „Feerie de iarnă 
din lumea basmelor", spec
tacolul de teatru cu piesa 
„In căutarea lui Moș Geri- 
lă“ de Virgil Stoenescu ți 
Octavian Sava, spectacolul 
de balet „Spărgătorul de 
nuci" de P. I. Ceaicovski. 
precum și un spectacol al 
teatrului de păpuși cu pie
sa „Albă ea zăpada și cei 
șapte pitici". Pentru ama
torii de cinematograf se 
pregătește un program de 
filme distractive, artistice 
și documentare.

Șirul activităților de va
canță va fi completat eu

jocuri de iarnă, întreceri 
de patinaj, săniuțe, schi, tir 
etc., precum si cu vizite ți •• 
excursii pe temele : „Prin 
microraioanele Capitalei" ți 
„Să cunoaștem frumusețile 
și bogățiile României So- 
cialiste".

Formarea ideii de ocroti
re a naturii și a monumen
telor naturii la elevi a fost 
una dintre problemele larg 
dezbătute la cea de-a III-a 
conferință regională de 
ocrotire a naturii care a 
avut loc duminică 10 de
cembrie a.c. în Sala Pala
tului Culturii din Pitești.
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Modernizarea - .învățămîntului la clasele I—IV ar putea 
afecta unele mari compartimente ale procesului instructiv-edu- 
cativ; conținutul cunoștințelor, metodele și procedeele de pre
dare, organizarea colectivului de elevi, notarea și tratarea in
dividuală, alcătuirea programului. Fiecare din aceste sectoare 
poate benefjcia de realizări ale psihologiei moderne care, a- 
plicate în mod treptat cu chibzuință, ar putea da rezultate 
bune.

Se pot opera, evident, schimbări înnoitoare pe linia conți
nutului cunoștințelor. Mă gîndesc nu la „coborirea" unor 
noțiuni predate în clasele mai mari, ci la perfecționarea ț: 
ordonarea mai rațională a celor existente. S-ar economisi 
și tirflp, dar și energie intelectuală consumată ineficient.

ori cu eficiență redusă. Programarea structurală, deja expe
rimentată, cu excelente rezultate, la gramatică în clasele 
II și III și în curs de experimentare la clasa a IV-a ar 
merita credem ceva mai multă atenție cu atît mai mult 
cu rit oferă posibilități certe de aplicare și la matematici 
și limbi străine. Introducerea predării limbilor străine prin 
metode fonetice, fără utilizarea magnetofonului, ar reduce 
considerabil di-, dif cultățiîe care apar ulterior, știut fiind 
că la 7—8 ani ma există incă ur. disponibil de plasticitate 
cerebrală pentru acest tip de învățare, care mai tirziu se 
reduce sensibil. Apo:. r.e intrebâm de ce nu au luat nici un 
curs' practic propunerile privind predarea etajată a geome
triei rezultate din cercetările efectuate la Institutul de psi
hologie al Academiei, propuneri formulate încă în urmă cu 
trei ani. Aceeași întrebare poate fi pusă în legătură cu 
studiile aceluiași institut referitoare la caracteristicile dez
voltării reprezentări;or ir. perioada 7—11 ani.

în'privința organizării colectivelor de elevi, credem că se 
pot încadra in clase separate (pe baza unor mici dar rigu
roase probe inițiale) copiii care au deja cunoștințe de scris- 
citit ți copiii care nu au nici un fel de asemenea cunoștințe, 
cunoăcindu-ae dificultățile cu consecințe de lungă durată, 
intiinpînate cu cei care știu să citească și să scrie, din cauza 
insuficientei stimulări a intereselor lor de cunoaștere tocmai 
in perioada esențială pentru adaptarea lor la cerințele șco
lare și pentru formarea orientării față de ele.

Considerăm că ar fi indicat să se introducă norme știin
țifice de notare și să se dea curs practic metodei aprecierii 
obiective elaborate de prof. univ. Gh. Zapan, Datorită aces
tei metode s-ar putea face progrese educative reale în for
marea la elevi a capacității de apreciere și autoapreciere 
obiectivă, reducîndu-se sensibil influențele negative ale spi
ritului competițional spontan care, dacă nu este controlat, 
are destule urmări nefavorabile asupra dezvoltării motiva
ției învățării.

Ar mai fi de adăugat, nu în ultimul rînd ca importanță, 
necesitatea preluării cuceririlor psiho-pedagogiei contempo
rane în domeniul organizării interne a vieții colectivului 
de copii, cu efecte pozitive asupra dezvoltării solidarității 
de grup la nivel superior.

în direcția tratării individuale, pe lingă cerința unor mij
loace mai riguroase de cunoaștere, ar fi de amintit posibili
tatea diferențierii modalităților de stimulare a unor apti
tudini sau capacități deosebite, a rezervei de spontaneitate 
și creație atit de caracteristică virstelor mici.

Profitul practic de pe urrria aplicării rezultatelor obținute 
în acești termeni s-ar putea obține relativ ușor, întrucit e 
vorba de o punere la punct cu scop de adaptare la cerințele 
generalizării.

VALENTINA RADU
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A

Intre modă 
si modernizare 
t
Preocuparea pentru modernizare în învățămînt tinde să 

devină o modă. Faptul nu e rău în sine, dacă prin modă 
înțelegem o tendință care se propagă în cercuri cit mai largi 
ale celor interesați. Numai că moda, în sensul curent, pre
supune un grad mare de imitație, de reproducere uneori frag
mentară a aspectului exterior. Moda vine și se duce, țâră 
a antrena neapărat schimbări de structură pentru : = . f- 
regulă, nici nu corespunde unei necesități de structură N- 
am intenția să mă ocup de sociologia modei — aceste vs'.ur 
care sugerează o înaintare continuă și de profunzime si care 
în realitate nu sînt decît unduiri locale, de suprafață, pro
vocate de bătaia vîntului. Vreau să subliniez insă că există 
riscul ca această foarte importantă și foarte lăudabilă preo- 
cupare pentru modernizare să devină in uneîe cercuri, la 
unele nivele ale procesului de învățămînt, o modă, o ter.din’ă 
de imitație exterioară care, neizvorîtă dintr-o :rtt. = £- = t = 
fond a necesităților și soluțiilor, mai mult maschează decît 
zdruncină inerția funciară.

Că în organizarea învățămîntului se manifestă o anumită 
inerție, lucrul este absolut firesc. Dacă o mașină s-a de—.ocat

o înlocuim cu varianta superioară. în învățămînt, însă, 
trebuie să ținem seama de pregătirea profesorului — pro- 
fesoitil nu poate preda decît ceea ce știe foarte bine — și 
de anii de pregătire anterioară a elevilor. In învățămînt clă
dim pe îndelete. cu migală. E greu să introducem astăzi 
ceea ce nu ent pregătit din clasele precedente. Or,
tocmai per rurile stau astfel, modernizarea in pro-

rebuie privită ca un proces de ansamblu 
e trebuie gindit arhitectural. Absorbirea 

Tame, introducerea unor noi pro- 
-aoitole la alte virste, toate acestea 

concepții unitare. în care noua 
urile psihologice și sociale.
ea spune că liceul este sensibil 
e de conținut ale disciplinelor, 
ale la schimbările de metodică, 

- bănie in optica psihologică. In reali- 
■: e'.e imerdependența este intimă intre 

ra accentul pe unul din ele să se șteargă 
nd. clasele I—IV corespund cu ceea 
cescris cu mare finețe) ..stadiul ope- 

virstă'copilui eslF capabil -‘de- 
• na montelor sale. Mobilitatea, co- 
corr.oonentelor activității mintale le 

ita’ea de operații (ceea ce permite înțe-

reia și le revalorifică dintr-o nouă perspectivă, cu noi mij
loace, stadiul operațiilor concrete nu reprezintă o simplă 
tranziție, ci o etapă de achiziții și transformări absolut nece
sare stadiului ulterior.

Vorbind de modernizare în procesul de învățămînt la 
clasele I—-IV trebuie să înțelegem în primul rînd acest 
sens dialectic al dezvoltării mintale. încercăm să introducem 
noi capitole în predarea unor discipline, sau să modificăm 
succesiunea altora. Scopul acestor preocupări nu este pur 
și simplu de a completa goluri, de a cîștiga timp etc. Esența 
lor constă într-o cît mai bună valorificare a potentelor unei 
etape în dezvoltarea mintală, în așa fel încît stadiile urmă
toare să-și Doată și ele realiza rolul cît mai deplin.

Oare primele elemente ale teoriei mulțimilor, primele 
elemente ale calculului probabilităților etc. nu pot fi foarte 
bine predate și la 15 sau la 17 ani ? Firește, not fi predate 
și atunci. Iar ea economie, în sensul îngust al cuvîntului, 
n-ar fi nici un cîștig dacă am începe mai devreme. Dacă do
rim însă să le introducem în clasele I—IV, este pentru că 
avem de-a face nu doar cu capitole ale matematicii, nu doar 
cu un șir de informații, ci cu un anumit mod de a gîndi, 

mod de a gîndi nu se însușește ad-hoc, prin simplă recep- 
tionare, ci presupune includerea organică în substanța însăși 
a întregii evoluții mintale, în întreaga succesiune de remo-

- — - relațiilor obiective spațiale și delări specifice pe care-le implică fiecare Stadiu.
'• ca orațiile la stadiul respectiv se Numai !n virtlltpa aspmpnpa vizinni d

apbc4 lialllițllnr lumile și nu pot fi degajate suficient de 
■cest* pentru ca raționamentul să se desfășoare ipotetico- 
dadnd&v. pe pcapoaitii. pe posibilități etc. Dar, întrucit fiecare 
stmfi4 in dezvoltarea mintală se clădește, așa cum arată 
Piaget, pa baza achizițiilor stadiului precedent, pe care le

Numai în virtutea unei asemenea viziuni dialectice, sta
diale, de perspectivă, pot fi eficiente măsurile privind mo
dernizarea conținutului și metodelor în procesul de învăță- 
mînt.

■i

Dr. EFRAIM F1SCHBEIN

1

și flexibilitate in gîndire
Se ridică o- problemă : le dăm elevilor cit mai multe cunoș

tințe sau ne străduim să le formăm, încă din primele clase, 
sistemul de gîndire, în așa fel încît ea să corespundă spiritu
lui științei moderne ?

în procesul adaptării gîndirii la cerințele procesului de în- 
vățămînt poate fi dezvoltată fie rigiditatea conformistă, fie 
flexibilitatea. Dacă în școală învățătorul se mulțumește cu 
reproducerea textului manualelor și nu urmărește elabo
rarea personală, interpretarea cunoștințelor de către școlarii 
mici, atunci există pericolul ca ei să nu ajungă să gindească. 
să devină conformiști. Mulți cred că la nivelul claselor 
I—IV copilului trebuie să i se dezvolte doar niște deprinderi 
intelectuale elementare : să serie, să citească, să socotească.

l.'na dintre problemele mari ale clasei I

Or. problema este să perfecționăm invățămîntul nu rezumin- 
du-ne la formarea acestor deprinderi intelectuale, ci cău- 
tind să realizăm un nivel superior de gîndire al copiilor, 
pțntra că în aceati ani ei primesc primele îndrumări în 
activitatea de cunoaștere organizată a realității. De felul 
mm se dan aceste Îndrumări poate să depindă întreaga ac
tivitate inteteetuaU ulterioară a elevilor, și poate chiar nive
lul pir.â la care se va ridica gir.d’.rea lor in Viitor.

Dirijarea prore w lor psihice presupune stabilirea particu
larităților individuale si dezvoltarea acestor particularități. 
Această dirijare nu înseamnă să le răpim elevilor indepen
denta, întrucit si independența trebuie educată. în acest 
spirit as putea spur.e că una dintre sarcinile dirijării proce
selor psihice este aceea de a le forma elevilor capacitatea 
de autodirijare. O condiție dintre cele mai importante ale 
dirijării si ale dezvoltării capacității de autodirijare aste po
sibilitatea de a influența procesele complexe. Mă refer la 
gîndire. imaginație etc

în psihologia pedagogică se vorbește foarte mult în ul
timul timp despre însemnătatea algoritmilor în învățare. 
Este important, desigur, să-i facem pe copii să-și însușească 
o serie de algoritmi, adică de reguli fixe care se aplică 
la anumite categorii de probleme. Credem însă că paralel 
cu transmiterea algoritmilor trebuie să se urmărească forma
rea unor procese de intuire, a unor procedee cu carafcter 
euristic. Elevul trebuie să fie în stare să rezolve pro
bleme pentru care nu există un algoritm pentru că, după țum 
se știe, problemele pentru care există algoritmi nu le lasăide- 
plină libertate gîndirii. Atunci cînd cunosc algoritmul, îl apli
că — ți gata. Dacă nu-1 cunosc însă, sînt puși în situația de a 
alege o anumită cale de rezolvare, o anumită soluție niuă. 
proprie, originală, recurgînd la evaluarea situației propuse 
spre rezolvare și la cercetarea mijloacelor de soluționare de 
care dispun.

După părerea mai multor psihologi, între care și cei din

colectivul Institutului de psihologie al Academiei, una dintre 
cele mai importante sarcini actuale ale psihologiei constă în 
studiul mecanismelor probabilistice ale rezolvării probleme
lor. Există temeiuri să credem că o sumedenie de procese cum 
ar fi intuiția sau capacitatea de predicție au la bază meca
nisme probabilistice și pot fi studiate pe baza unei con
cepții probabilistice a gîndirii. De aici rezultă că în proce
sul de invățămint școala trebuie să dezvolte nu numai gîn- 
direa deterministă, ci și gîndirea probabilistă. în realitate, 
nu toate fenomenele au o determinare'strictă. Există o sferă 
a realității în care fenomenele au un caracter probabilist. 
Nu întotdeauna există o singură cauză,' adesea avem de a 
face cu mai multe cauze care sînt mai mult sau mai puțin 
probabile.

Colectivul nostru întreprinde de doi ani cercetări în le- 
fdfniarăa iddfî.:.de'-pfb15h’biTitHtti?,ln:‘dntoger.oză. 'hti' 

în general, ei la vîrsta preșcolară, la clasa a III-a și clasa 
a Vl-a. Din cercetările pe care le-am făcut reiese că, înce- 
pînd din clasa a III-a, de pe la 9—10 ani s-ar putea pregăti 
o serie de probleme care să-i orienteze pe copii să gîn- 
dească în termeni de probabilitate.

De asemenea, trebuie să se tină seamă în dezvoltarea gîn
dirii copilului de capacitatea acestuia de a interioriza ac
țiunea externă. La copil există un proces permanent de in
teriorizare a acțiunii externe, ceea'ce implică o relație per
manentă între subiect și obiect, între subiect și realitate. 
Dezvoltarea gîndirii copilului se realizează după cum atestă 
cercetările psihologice în procesul interacțiunii sale cu me
diul. De aici derivă și necesitatea ca școlarul mic să ajungă 
singur la descoperiri. Cînd copilul este pus în situația să-și 
extragă singur principiile dintr-o clasă de elemente, el și 
le însușește mult mai temeinic decît atunci cînd acestea 
i se dau gata formulate.

ION M1NZAT

poporul din rîndurile căruia an 
______ ______ ,____ _______ și-au simțit datoria de a fi nu 

numai educatori ai tinerelor generații și luminători ai satelor, dar 
și lucrători pe ogorul dezvoltării culturii noastre naționale, în
deosebi în ceea ce privește valorificarea tezaurului culturii populare.

Contribuția lor in acest domeniu a fost deosebit de largă. Se 
știe, bunăoară, că B. P. Hașdeu a adresat chestionarul său privind 
culegerile de folclor în primul rînd învățătorilor, care au răspuns 
cu tot elanul. Revistele „Șezătoarea" (1892—1929), condusă de Artur 
Gorovei, „Ion Creangă" (1908—1922), condusă de Tudor Pamfile, 
revista „Tudor Pamfile", care apare din 1923 sub conducerea lui 
D. Furtună și multe altele n-ar fi realizat o operă atît de importanță 
pentru folcloristica română fără concursul substanțial al învățători
lor. S-au remarcat in chip cu totul deosebit în acțiunea de culegere 
a folclorului Ion Pop Reteganul, Mihai Lupescu, Alex. Vasiliu- 
Tătăruși, Ion Teodorescu-Broșteni, Radu Marinescu, Leon Mrejeru, 
Simion Teodorescu-Kirileanu. Sevastian Mihăilescu, N. Mateescu, 
Ștefan Stan Tuțescu, C. Rădulescu-Codin, Ceorge Cătană, V. Sala 
ș.a. Toți aceștia au colaborat la reviste și au publicat multe lucrări, 
dintre care cităm doar pe cele apărute in colecția Academiei 
Române : Din viața poporului român. Cromatica poporului român 
(vol. XIV de M. Lupescu și T. Pamfile), Cîntece, urâturi și bocete 
ale poporului (vol. IV ) șl Povești și legende (voi. XXXVI de 
Al. Vasi'liu-Tătăruși), Strigoii (voi. XXXVIII de.N. I. Dumitrașcu), 
Sărbătorile poporului (voi. VII. de G Rădulescu-Codin și D Miha- 
lache), Legende, tradiții și amintiri istorice (vol. X. de C. Rădulescu- 
Codin).

L’n loc de frunte îl ocupă materialul adunat de învățători în 
monumentala lucrare Proverbele românilor a lui Iuliu Zâne, premi
ată de Academia Română, operă care ar face cinste, cum spunea 
N. Iorga, oricărei țări cu o cultură avansată. In această culegere 
în zece volume, fiecare din ele avînd intre 1000—1500 de pagini, 
care conține zeci de mii de proverbe culese din toate provinciile 
locuite de români, intilnim pe fiecare pagină numele învățătorilor 
care le-au adunat : E. I. Patriciu și G. P. Salviu (com. Smulți- 
Covurlui), iV. Epureanu (Damian-Gorj), V. Sala (Băleni-Bihor), 
T. Bălășel (Ștefănești-Vîlcea), C. Teodorescu (Lipova-Vaslui), G. Oni- 
șor (Dobrovăț-Vaslui), Haralamb D. Enescu (Zamostea-Dorohoi), 
Iuliu Grofșoreanu (Galșa-Arad) și foarte mulți alții.

Un alt domeniu în care învățătorii și-au adus o contribuție 
importantă este cel al lingvisticii. Ei au adunat și au publicat un 
apreciabil număr de cuvinte și expresii populare, împinși de dorința 
de a dovedi că limba poporului posedă suficiente resurse pentru 
a exprima cele mai variate nuanțe de sentimente și idei. Locul 
de frunte între cei ce au lucrat pe acest tărîm îl ocupă învățătorul 
Ion Teodorescu-Broșteni. In revistele „Șezătoarea", „Gazeta sătea
nului", „însemnări ieșene", „Vremea școlii", „Junimea literară", 
„Făt Frumos" ș.a. el a publicat sute de pagini de cuvinte din 
ținuturile Neamțului, Sucevei și Cimpulungului Moldovenesc. Ma
terialul publicat de el, prezentînd o însemnătate deosebită pentru 
lingvistica românească, a atras nu numai atenția specialiștilor de 
la noi, ci și a celor din străinătate. Romanistul german Gustav 
Weigand, profesor Ia Universitatea din Leipzig, care a studiat dialec
tologia limbii române cercetînd dialectele și graiurile limbii noastre 
la fața locului, prin călătorii făcute între anii 1887—1910 în toate 
ținuturile locuite de români,-a ținut să-1 viziteze pe Ion Teodorescu 
în satul Broșteni, unde lucra ca învățător, spre a culege de la el 
materialul documentar de care avea nevoie (Artur Gorovei : învăță
tori folcloriști. Cunoștințe folositoare, București, fără dată și 
D. Macrea. Gustav Weigand, Limba română, nr. 2. 1956).

învățător, pe nume Ciolan, dintr-un cătun din comuna Podul-Iloaei, 
regiunea Iași, se perfecționase într-atît în arta pirogravurii în lemn, 
încît rămîneai uimit în fața motivelor naționale realizate de el. 
Păcat că în timpul războiului s-a pierdut tot ce a creat, O singură 
vitrină am mal zărit doar, în birourile secției de învățămînt a 
regiunii Iași.

Expozițiile organizate de învățători la sfîrșitul fiecărui an școlar 
în capitalele de județ și uneori chiar pe regiuni erau adevărate 
comori de artă populară. Toate obiectele expuse — cămăși, catrințe, 
bîrnețe, covoare, carpete, împletituri etc. — erau lucrate de elevi, 
sub supravegherea învățătorilor. Unele școli ajunseseră să se spe
cializeze în țesături de carpete și covoare. Așa erau, la Iași, Școala 
primară nr. 1 de fete sau Școala „Petru Poni“. Alte școli, cum a 
fost Școala primară de fete nr, 5 „Hatmanul Nicoară“ din Iași, 
se specializaseră in cusături naționale.

Expozițiile de covoare, de împletituri și cusături ne duc eu gîndul 
șl Ia contribuția adusă de învățători la păstrarea meșteșugului 
vopsitului. Societatea de științe din București, devenită apoi secție 
a Academiei Române, intenționînd să dea un impuls dezvoltării 
industriei chimice din România, și-a concentrat atenția in special 
asupra industriei eoloranților. Meșteșugul vopsitului se bucurase 
pe vremuri de mare cinste în Țările Române, țărăncile ajungînd 
la o tehnică perfecționată, care le permitea să realizeze culori 
variate, cu nuanțe de o remarcabilă finețe și cu o mare putere 
de fixare. Tehnica aceasta intrase în declin, meșteșugul nemafiind 
cunoscut și practicat decît de puține persoane, care-l păstrau în 
taină, considerînd că altfel își pierd „talantul", cum spuneau în 
raportul adresat Societății M. Lupulescu și I. Teodorescu — Broșteni. 
Ca urmare, Societatea de științe a organizat, in 1897. un concurs 
cu tema „Cromatica poporului român" (Buletinul Societății de 
Științe din București, VI. nr. 6. noiembrie-decembrie 1897, p. 18—29). 
Marea majoritate a lucrărilor prezentate la acest concurs au fost 
opera învățătorilor. De altfel, din cele 6 premii acordate, 5 au 
revenit învățătorilor — lui I. Moraru din comuna Tesila, jud. 
Prahova, lui G. Rizescu din comuna Plevna, jud. R. Sărat, Iul 

jud. Suceavă, 
lui M. Balaban din Valea-Scacă, jud. Putna și lui G. P. Salviu, din 
comuna Smulți, jud. Covurlui.

Nenumărați sînt învățătorii care și-au adus contribuția la valori
ficarea tezaurului artei naționale. Mulți s-au făcut cunoscuti. Alții, 
și mai numeroși, au rămas în anonimat. întreaga învățătorime a 
luptat însă pentru ridicarea continuă a nivelului cultural al satelor, 
pentru valorificarea comorilor culturii populare.

Prof. VASILE UGLEA, Iași

Pătrunși de dragoste față de 
ieșit, numeroși învățători români

RĂSPUNDERI
DE MARE ÎNSEMNĂTATE 
ALE ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

„Am să chem inspecția!"
Organele de îndru

mare și control au sar
cini pe care toată lu
mea le cunoaște. Nu in- 
tenfionez să mai revin 
asupra lor, ci să notez 
cîteva considerații des
pre anchete. De ce des
pre ele? Pentru că une
ori ceasuri prețioase ni 
se risipesc tocind ceea 
ce n-ar trebui să facem.

Se mai întîmplă să 
auzi din colțul unor 
cancelarii cite un : „O 
să vă arăt eu ce 
pot! Am să chem in
specția!" Și din păcate 
lucrurile se adeveresc : 
ca urmare a unor recla- 
mații, mergem și anche
tăm. Ore, zile întregi 
pierdute, nervi, o imen
să cantitate de muncă 
irosită. De ce ? Să pre
zentăm un «caz»".

De la o școală din

raionul nostru se trime
teau zeci de scrisori la 
secția raională, la cea 
regională, la Ministerul 
Invăfămintului. Se re
clama că directorul este 
brutal, că abuzează de 
funcție, că are o atitu
dine neprincipială.

Ne-am deplasat de 
mai multe ori la școala 
în cauză. Majoritatea 
cadrelor își făceau da
toria; cîțiva erau „ne
mulțumiți". La o ședință 
de analiză, la care ou 
participat și inspectori 
din partea raionului, a 
regiunii, a Ministerului 
învățămîntului, a reieșit 
limpede că școala este 
dezbinată în două tabe
re. Unii cu directorul, 
alții împotrivă.

începînd cu anul șco
lar următor directorul a 
fost schimbat. La insta

larea noului director, u- 
nul dintre profesori, 
principalul acuzator al 
fostului director, ia cu- 
vîntul:

— Tovarăși, directo
rul destituit nu este vi
novat. Am greșit. Omul 
acesta a fost capabil, 
energic. Noi nu l-am în
țeles.

Pierdusem 15 zile în 
anchete și ședințe...

Astăzi, același profe
sor îl atacă pe actualul 
director :

— Un incapabil, tre
buie schimbat*

Profesorul are un vis. 
E ușor de bănuit care...

Timpul este cel mai 
prețios lucru pe care-l 
avem la dispoziție. Bine 
ar fi să-l folosim așa 
cum trebuie. Cînd colo, 
stîrniți de reclamafii,

noi facem, nu o dată, 
anchete...

Rîndurile de față nu 
pledează împotriva ori
căror sesizări. De multe 
ori, pe baza lor a fost 
înlăturată o nedreptate. 
Ne ridicăm însă împo
triva cauzelor ce gene
rează anchete, ca și 
împotriva reclamațiilor 
nefondate. Pentru a- 
ceasta contribuția tutu
ror este mai mult decît 
necesară și merită un e- 
fort susținut din partea 
celor ce lucrează în cel 
mai frumos loc de mun
că, acolo unde se cul
tivă și cresc minunatele 
flori ale minții și sufle
tului.

Prof. 
VALENTIN OLTEANU 
șeful secției de învăță

mînt a raionului 
Urziceni

(Urmare din pag. 1)

Sîntem chemați să căutăm 
cu și mai mare perseverență 
căi noi în știința educației, să 
sporim eficiența muncii in- 
structiv-educative. Este, aceas
ta, nu numai o sarcină a cer 
cetării științifice în domeniu! 
pedagogiei și psihologiei șco
lare, ci și a tuturor celor care 
lucrează zi de zi la catedră.

Școala trebuie să cultive cu 
și mai mare perseverență în 
rîndurile tineretului dăruirea 
pasionată pentru cauza comu
nismului, a patriei socialiste, 
conștiința responsabilității 
față de societate, inițiativa, 
gîndirea, morala înaintată, 
normele superioare de convie
țuire socială. Ea trebuie să 
facă totul pentru a-și aduce 
întreaga contribuție la forma
rea omului nou, cu o conștiință 
înaintată, patriot înflăcărat, 
luptător neabătut pentru cauza 
comunismului în patria noastră 
și în lume.

Se cere fiecărui învățător și 
profesor un mai mare spirit 
de dăruire profesiei alese, ast
fel incit să fie înlăturate pier
derile și scăderile pe planul 
calității în procesul de instruc
ție și de educație Va trebui

să ne autoaprecierii munca de 
dascăli mai ales după modul 
in care lecțiile noastre sînt 
înțelese și însușite, după efici
ența lor. Să nu uităm nici o 
clipă că elevii din fața noas
tră sint continuatorii de miine 
ai operei ce se făurește în zi
lele noastre și să-i înarmăm 
cu capacitatea de a duce mai 
departe, de a ridica pe noi 
trepte această operă.

Una din problemele dezbă
tute la Conferința Națională a 
Partidului s-a referit Ia prin
cipiul muncii colective ca in
strument de lucru permanent 
in viața tuturor organelor de 
partid și de stat, în activitatea 
tuturor ramurilor economiei și 
culturii. Generalizarea acestui 
principiu de muncă în activi
tatea școlilor va asigura îm
bunătățirea continuă a muncii 
de instrucție și educație, va 
duce la canalizarea tuturor 
energiilor de care dispun co
lectivele școlilor în vederea 
ridicării eficienței învățămin- 
tului.

Aplicarea insuflețitorului 
program de măsuri stabilit de 
Conferința Națională a parti
dului trebuie să ducă Ia obți
nerea unor rezultate superioare 
in activitatea tuturor școlilor, 
a întregului nostru învățămînt.
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Intre 13—15 decembrie 
a.c. se desfășoară la Ge
neva cea de a 33-a sesiu
ne extraordinară a Con
siliului Biroului interna
țional de educație. La 
lucrări participă și o de
legație a Ministerului In- 
vățămîntului din Repu
blica Socialistă România, 
alcătuită din prof. univ. 
Miron Constantirțescu, 
adjunct al ministrului 
învățămîntului și ■ prof, 
univ. Stanciu Stoian, 
membru corespondent al 
Academiei.

Sesiunea a pus in dis
cuție statutul Biroului 
internațional de educație 
și proiectul de buget pe 
anul 1968.

PE SCURT
. Recent, doi cercetători 

sovietici au întreprins o 
cercetare asupra bugetu
lui de timp al elevilor. 
Cercetarea, in care au 
fost cuprinși 500 de elevi 
ai unor școli medii, a ară
tat că ziua de muncă a 
acestora este în medie de 
8,30—9 ore, reprezentînd 
deci un efort care depă
șește posibilitățile mul
tora din ei. Se eviden
țiază deci necesitatea 
unei eficacități mai mari 
a orelor de curs, in 
scopul de a se reduce 
timpul necesar pregătirii 
temelor acasă.

O analiză recentă a pro
gramelor de matematică 
utilizate în școlile scoți
ene a relevat că este 
stringent necesară intro
ducerea unor elemente 
de matematică modernă. 
Se propune astfel ca la 
aritmetică să se lărgească 
studiul numerelor în alte 
sisteme decit cel zecimal, 
să se acorde o importanță 
sporită noțiunilor de sta
tistică, utilizării grafice
lor și a instrumentelor de 
calcul. In domeniul geo
metriei, principalele mo
dificări propuse se referă 
la depășirea limitelor 
concepției euclidiene.

Profesorii membri ai cena- 
clultți „Ion Andreescu" de pe 
lingă Clubul sindicatelor din 
învățămînt întîmpină cea 
de-a XX-a aniversare a Re
publicii printr-o bogată ex
poziție de artă plastică.

Față de trecutele expoziții 
ale cenaclului, manifestarea 
prezentă apare îmbogățită 
prin noi mijloace de ex
presie artistică-plastică. Pic
turilor in ulei și acuarelă li 
se adaugă acum lucrări in 
metal bătut și ceramică. Pro
fesam! Paul Constantinescu, 
de pilda, expune alături de 
patru peisaje, realizate cu un 
deosebit echilibru al dese
nului și culorii, opt lucrări 
de metaloplastie (metal bă

Prof. Jean Nițeseu PORTRET

Ce v» publica
„GAZETA MATEMATICĂ" in anul 1968

SERIA A

Planul tematic pe 1968 al seriei A prevede, pe lîngă articolele 
uzuale, articole consacrate predării materiilor care se introduc 
prima oară în liceu. Printre altele, vor fi publicate începînd din 
primele numere:

— o serie de cinci, articole despre teoria probabilităților și 
statistică matematică

— o serie de patru articole despre structurile algebrice
— două articole despre predarea ecuațiilor diferențiale în

liceu ’
— două articole despre predarea mecanicii în liceu
In legătură cu predarea acestor discipline se vor publica Și 

unele traduceri, folosindu-se în acest sens și experiența altar 
țări. De asemenea, se vor publica probleme rezolvate.

f .. , • • ., I
SERIA B

In planul tematic pe 1968 al seriei B sînt prevăzute o serie de 
articole importante pentru elevi, dintre care cităm :

— Folosirea noțiunii de derivată pentru aflarea unor limite
— Simbolurile sumă și produs
— Spațiul geometric curb
— Legi de compoziție
— Grupuri, inele și corpuri
— Transformări punctuale
— Grafuri — introducere în teoria grafurilor
— Corpuri pătratice
— Ce este o algebră
— Produs scalar, ecuații vectoriale
— Produs vectorial, arii
— Ecuații și inecuații trigonometrice.
— Ce este izomorfismul ?
— Aspectul grupai ai transformărilor geometrice
— Funcția parte întreagă și aplicațiile ei.
— Dimensiunea unui spațiu liniar
— Inducția matematică
— Problemele celei de a IX-a O.I.M. și rezolvarea lor etc.

Tehnicile moderne asaltează școala

PEDAGOGI A —ÎN CĂUTAREA
UNOR METODE CORESPUNZĂTOARE

în întreaga lume se desfășoară 
un intens proces de dotare a șco
lilor cu diferite mijloace, tehnice 
moderne, care implică, evident, 
importante investiții. Este'firesc 
deci ca în cadrul discuțiilor des
pre eficiența învățămîntului să se 
abordeze problema economicității 
acestuia, căutîndu-se să se stabi
lească un raport precis, pe baze 
științifice, între cuantumul inves
tiției în mijloace tehnice moderne 
și creșterea „productivității” pe 
planul procesului de învățămînt. 
Numeroase studii apărute în .pu
blicațiile de specialitate din dife
rite țări, ca și revistele speciali
zate editate de UNESCO, se ocupă 
de condițiile menite să determine 
utilizarea cu maximum de ran
dament a mijloacelor tehnice 
audio-vizuale.

într-o analiză documentată’ pri
vind contribuția mijloacelor teh
nice moderne la realizarea unui 
învățămînt indiyidualizat„p.edago- 
gul Torsten Htisen ’, directorul 
Institutului de cercetări pedago
gice de pe lîngă Universitatea din 
Stockholm, subliniază că, în an
samblu, nivelul realizărilor ar fi 
mult mai ridicat dacă aceste mij
loace nu ar fi' pur și simplu 
„adăugate” celor vechi, ca un e- 
lement „suplimentar”. în realitate 
— arată pedagogul suedez — pen
tru ca mijloacele audio-vizuale 
să dea un randament maxim este 
necesar să se îmbunătățească în
suși „procesul tehnologic'ăl pre
dării.

Un punct de vedere asemănă
tor este exprimat de pedagogul 
englez Norman Mackenzie *. A- 
cesta consideră că noile utilaje, 
agenți ai unei adevărate revolu- 
ționări a metodelor tradiționale, 
vor duce la înnoirea formei și 
conținutului predării. Ia modifi
carea actualelor proporții dintre

Expoziția cenaclului „l°n Andreescu"
tut), in tema ornamentală a 
cărora îngemănează ele
mente . desprinse din basme 
cu motive inspirate din fol
clorul nostru plastic. Se re
marca printre exponatele a- 
cestui profesor o xilogra
vură („Natură moartă cu 
pești") care se impune prin 
rezolvarea compozițională și 
prin cromatică.

Profesoara Elena Istrăte 
expune obiecte de ceramică 
(farfurii, căni, ulcior etc.) in 
care valorifică creator mo
tive ale ceramicii noastre 
populare.

în expoziție predomină pei
sajele ce oglindesc aspecte 
ale pitorescului patriei noas
tre. Aspectele caracteristice 

numărul de profesori și numărul 
5 de elevi, care vor putea varia du

pă necesități.. N. Mackenzie consi
deră, în același timp, că noile uti
laje audio-vizuale vor determina 

' un deosebit avînt al instrucției e- 
< fectuate în afara formelor organi- 
' zate de învățămînt.

Numeroase experimente reali
zate în prezent au în vedere fo
losirea combinată a mijloacelor 
audio-vizuale și a instruirii pro
gramate. într-un studiu recent 
apărut, cercetătorii englezi Mi
chael J. Apter și Brian Fellows 
.relatează un asemenea experi
ment’. Elevilor li se prezintă un 
material sonor, programat, după 
sistemul liniar, pe o bandă obiș
nuită de magnetofon ; concomi
tent ei urmăresc materialul vizual 
pe un manual întocmit după ace
lași principiu. Problema între
ruperii benzii pe timpul (de du
rată variabilă) necesar pentru ca 
elevii să dea răspunsurile ce asi
gură conexiunea inversă a fost 
rezolvată printr-un dispozitiv 
care oprește automat derularea 
benzii la anumite puncte prede
terminate. pornirea magnetofonu
lui urmînd să fie redeclanșată 
de elevi după completarea răs
punsului. In al doilea experiment 
întreprins de autori, manualul a 
fost înlocuit printr-o mașină de 
învățat cu funcționare mecanică. 
Antrenarea activității mai mul
tor analizatori, stabilirea co
nexiunii inverse respectînd spe
cificul fiecărei individualități au 
permis parcurgerea de către elevi 
a materiei programate pentru o 
anumită disciplină într-o perioadă 
de timp mai scurtă în medie cu 
4 săptămîni (studiul era progra
mat pentru 3 ore săptămînal) 
decît in condițiile în care se uti
liza doar manualul programat : 
durata medie a fost redusă cu 7

ale peisajului urban din Ar
deal formează tema unor pic
turi în ulei și acuarelă sem
nate de profesorii Ion Cîrdei, 
Ion Dădîrlad, Alexandru Dră- 
goi, Mihai Drăgoi, Emma 
Gherghel, Emil Niculescu Nic 
și Alexandrina Zberea. As
pecte din Moldova înfățișează 
profesorii Jean Nițeseu (Vo- 
roneț) și Dumitrii Martinas 
(Piatra Neamț). Profesorul 
Goronet Ionescu prezintă i- 
magini din Cimpulung-Mus- 
cel, iar Paul Chichisan sec
vențe dunărene. împrejurimi
le Bucureștiului au atras pri
virile profesorilor Emma 
Gherghel, Dumitru Hlihor, 
Sevastița Stan, Mihail Stelu. 
Nina Stuparu este prezentă 

săptămîni față de studiul nepro
gramat a aceleiași materii.

Utilizarea optimală a metode
lor noi de predare presupune și 
o atitudine pozitivă a elevilor 
față de ele. Referindu-se la modul 
cum privesc elevii aceste metode, 
cercetătorul Jean Hassendcrfer • 
consemnează rezultatele unei an
chete întreprinse de Institutul 
pedagogic național din Franța. 
Adresindu-se unor elevi de 15-— 
16 ani. anchetatorii le-au cerut 
să arate cum privesc studiul prin 
mijlocirea televiziunii, a filmului, 
a discurilor, a benzilor de mag
netofon etc_ ce părere au de fo
losirea unor asemenea metode ca 
organizarea de lucrări practice, 
de dezbater, in clasă, munca în 
grupuri mici etc. Răspunsurile 
date indică interesul deosebit pe 
care îl suscită utilizarea mijloa
celor audio-vizuale și a lucrărilor 
practice, pe care le preferă peste 
90 la sută dintre elevi.' Astfel, 
in legătură cu mijloacele audio
vizuale. elevii au declarat că ele 
nu numai că sînt atractive, dar 
ie permit și o mai. bună cunoaș-’ 
tere a realității, cunoștințele ast
fel prezentate fiind înțelese, în
sușite și fixate mai bine. 80 la 
sută dintre elevi apreciază pozi
tiv dezbaterile organizate în clasă, 
munca desfășurată în grupuri 
mici și, mai ales, activitățile indi
viduale ce presupun spirit de 
observație. Interesul față de 
aceste activități se datorește atît 
faptului că ele produc elevilor 
satisfacția de a descoperi ei înșiși 
unele fenomene, cît și faptului că 
favorizează dialogul și coopera
rea, oferind posibilități de expri
mare și de cunoaștere a unor 
puncte de vedere diferite. 47,4 
la sută dintre , elevi s-au declarat 
împotriva lecțiilor Ia care trebuie 

din nou la expoziția cena
clului cu lucrări de remar
cabilă sensibilitate artistică, 
dintre care peisajul „Spre Pi
pera" se impune in mod deo
sebit. Eugenia Brateș prezin
tă, în notații pline de vervă 
grafică, patru peisaje din 
Bulgaria. Mai expun peisaje 
Aurelia Cononov Ionescu, 
Lili Hrușca.

Jean Nițeseu se dovedește 
și de astă dată un priceput 
portretist. Pe tărimul portre
tisticii se mai afirmă Con
stanța Manolescu, Sanda 
Moga, Lili Popescu-Hrușca, 
Sevastița Stan și Spiru Ver- 
gulescu.

Menționăm pentru temati
că și două scene din viața 

luate notițe amănunțite. Și mai 
categoric a fost procentul celor 
care s-au declarat împotriva 
cursurilor dictate.

Atrâgind atenția asupra faptu
lui că didactica se află în prezent 
la o răscruce de drumuri, trebuind 
să se adapteze noilor mijloace pe 
care i le pune la îndemînă știința 
și tehnica, studiile e'aborate în 
ultima perioadă de către cerce
tătorii în domeniul pedagogiei 
schițează multiple căi care pot 
fi urmate pentru a optimiza pro
cesul de învățămînt, pentru a de
termina un raport judicios între 
transmiterea și însușirea cunoș
tințelor. Analizele efectuate scot 
totodată în evidență cauzele unor 
eventuale insuccese, determinînd 
și condițiile eliminării acestora.

S. LAZARESCU

SESIUNE DE COMUNICĂRI 
ȘTIINȚIFICE

Institutul de științe pedagogice organizează cea de a șasea 
sesiune științifică în zilele de 21, 22 și 23 decembrie 1967 
Deschiderea sesiunii va avea loc joi. 21 decembrie 1967, orele 
9, in sala de festivități a Liceului „Nicolae Bălcescu" din 
București, str. Nuferilor nr. 23. Lucrările sesiunii se vor des
fășura în același local, comunicările științifice fiind grupate 
în următoarele secții:
— Secția „BAZELE TEORETICE ȘI METODOLOGICE ALE 

PEDAGOGIEI'
— Secția „DIDACTICA — PLANURI, PROGRAME, MA

NUALE"
— Secția „DISCIPLINELE REALIST-ȘTIINȚIFICE”
— Secția „PROBLEME ALE DIDACTICII INVĂȚAMÎNTU- 

LUI ELEMENTAR ȘI PREȘCOLAR”
— Secția „PROBLEME DE DIDACTICA GENERALA” ȘI 

„MIJLOACE DE INVAȚAMTNT”
— Secția „EDUCAȚIE”
— Secția „EDUCAȚIA ADULȚILOR" ȘI „PROBLEME DE , 

SOCIOLOGIA EDUCAȚIEI"
— Secția „TEORIA ȘI PRACTICA ACTIVITĂȚILOR PIO

NIEREȘTI ȘI EXTRAȘCOLARE”
— Secția „DIN ISTORIA DEZVOLTĂRII ÎNVAțAMÎNTU- ' 

LUI IN ROMÂNIA”
— Secția „ISTORIA PEDAGOGIEI”
— Secția „ORIENTAREA ȘCOLARA ȘI PROFESIONALA”
— Secția „ÎNVĂȚĂMÎNT PROFESIONAL ȘI TEHNIC”
— Secția ..PEDAGOGIE MEDICALA ȘI LOGOPEDIE"
— Secția ..PEDAGOGIA DEFICIENȚILOR SENZORIALI

ȘI MINTALI"
La sesiune vor participa cercetători științifici, cadre din în- 

vățămîntul superior, cadre didactice din învățămîntul de 
cultură generală, din învățămîntul profesional și tehnic din 
București și din țară.

’) Htisen, Torsten: Some 
thoughts concerning educational 
technology. (Cîteva observații cti 
privire la „tehnologia" învăță
mîntului). In: International
Review of Education, Hamburg 
— UNESCO 1967, nr. 1, p. 6—13

*) Mackenzie, Norman : Edu
cation and the new technology 
(învățămîntul și tehnica nouă). 
în : Technical Educational and 
Industrial Training, London, 
1962, nr. 12., p. 540—544.

•) Apter, Michael J. — Fel
lows, Brian: Audio-visual pro
grammed instruction (Instruirea 
programată audio-vizuală). în 
Visual Education, London, 1967, 
March, P. 37, 39.

4) Hassendorf er. Jean-. Les 
jeunes et les methodes d’enseip- 
nement (Tinerii și metodele de 
predare) în : L’Education națio
nale, Paris, 1967, nr. 828, p. 7—10.

INSTITUTUL PEDAGOGIC DE 3 ANI 
CONSTANȚA

anunță scoaterea la concurs a unor posturi vacante de pre
paratori.
FACULTATEA DE FILOLOGIE
Catedra de limba română și limbi străine (5)
— Preparator II poziția 12 din statul de funcțiuni
Catedra de literatură română (6)
— Preparator II poziția 8 din statul de funcțiuni 
FACULTATEA DE FIZICA-CHIMIE
Catedra de fizică (3)
— Preparator II poziția 13 din statul de funcțiuni 
Catedra de chimie (4)
— Preparator II poziția 11 din statul de funcțiuni

Cererile de înscriere la concurs se depun Ia rectoratul ' 
Institutului pedagogic de 3 ani Constanța, b-dul Lenin nr. t 
124, telefon 1.45.76, în termen de o lună de la data publi- " 
carii acestui anunț, însoțite de următoarele acte :
— copie legalizată de pe actele de studii
— lucrările științifice ale candidatului
— certificatul 'de caracterizare a activității profesionale șl 
sociale a candidatului, eliberat de instituția (întreprinde
rea) la care acesta își are funcția de bază sau recomanda
rea șefului de catedră. în cazul pînd candidatul funcțio
nează în învățămînt
— memoriul de activitate didactico-științiîică. semnat de 
candidat.;
— certificatul de vechime în muncă eliberat de unitatea 
in care lucrează;
— autobiografie.

Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt su
perior sînt obligați să comunice în scris rectorului sau di
rectorului acesteia înscrierea la concurs.

Concursul va avea loc în cursul lunii ianuarie 1968
Informații suplimentare se pot obține la rectoratul insti

tutului, Constanța, telefon 1.45.76.

— ---------------------------------------------------------------------------------- L_
---------------------- ----------------------------------------------------------r

CENTENAR

școlii: „Copii în parc" de 
Larisa Ceachir și „Clasa î A” 
de Paul Chichisan.

Expoziția cuprinde de ase
menea numeroase picturi cu 
flori realizate de profesorii 
Larisa Ceachir, Alexandrii 
Drăgoi, Mihai Drăgoi, Elena 
Frîncuiescu, Maria Frîncu- 
lescu, Jenița Ghiga, Dumi
tru Hlihor, Constanța Ma
nolescu, Dumitru Martinaș, 
Octavia Minculescu, Sanda 
Moga, Vera Veselovschi Ni- 
țescu, Eliza Stănescu, Mihai! 
Stelu, Florica Steriade și Mia 
Steurer Moțâtu.

Conf. univ. dr. 
ALEXANDRU TOHANEANU

Liceul nr. 1 „George Bacovia” (fost Liceul de băieți) 
din orașul Bacău serbează la 17 decembrie, 1967 un 
secol de la înființare.

Foștii eievi șj profesori sînt invitați ia festivitate

In editura

TINERETULUI
a apărut:

Matematica modernă, de
Papy, profesor la Universi

tatea din Bruxelles.
' Volumul, publicat în con
diții tehnice excelente, pre
zintă cel mai mare interes 
pentru tinerii de vîrstă șco- 
ră. Matematica modernă de 
Papy introduce pe elevi, 
printr-o metodă accesibilă 
și deosebit de atrăgătoare, 
în .. universul matematicii. 
Matematica modernă de 
Papy parcurge, cu ajutorul 
limbajului actual, aproape 

■întregul' program de mate
matică al învățămîntului 
mediu.

Matematica modernă de 
Papy, recomandată de 
UNESCO, a fost publicată 
în numeroase țări, bucu- 
rîndu-se de un succes de
plin.

Matematica modernă re
prezintă pentru fiecare 
profesor un instrument de 
lucru indispensabil.

Manualul lui Papy faci
litează înșușirea noțiunilor 
de matematică modernă de 

către oricare elev.

Prețul unui volum în 4 
culori offset, cartonat și 
celofanat este de 47 lei.

MAGAZINUL „MUZICA"
București Calea Victoriei 41, Telefon 15 60 88

Vinde expediind contra ramburs și prin virament 
(nr. cont și articol bugetar) în toate regiunile tării 
pentru întreprinderi, instituții de stat, școli, case de 
cultură, cămine culturale și G A S . următoarele:

— Note și tipărituri muzicale, metode de ghitară, 
acordeon, vioară și pian.

— Diapozitive color, filmascop și diascop electric.
— .Mașini scris marca „Consul". cu car mare și por

tative.
— Accesorii și lămpi pentru picupuri, magneto- 

foane, radio și televizor.
— Instrumente muzicale, viori, ghitare electrice, 

clavitoane, clavofoane, claviete, armonete. instru
mente pentru fanfară, acordeoane, baterii jazz, radio, 
televizor.

— Discuri — muzică populară, ușoara și simfonică. 
Magazinul „Muzica" expediază la cerere, gratuit

cîte un catalog de discuri și catalogul general de note 
muzicale.

întreprinderea Industrială Raională Sibiu

Strada Abatprului Nr. 2, tel. 13797

Livrează pe bază de comandă :

— Saltele cu scamă lină.
— Perne cu scamă lînă.
— Jaluzele pentru ferestre din material plastic.
— Jaluzele pentru ferestre cu sîrmă lemn (pentru 

rujlouri).
— Rijloge pentru ferestre, cu cîrlige din material 

plastic, care nu fac zgomot la manipularea per
delei.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA : București, Piața Scînteii nr. 1. Telefon 17.60.20. Abonamentele se fac la oficiile poștale, factorii poștali și la difuzorii din unitățile de învățămînt. Tiparul : Combinatul Poligrafic Casa Scînteii 40 432


